

# 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 刘绍南:宁死不屈真烈士



这是刘绍南像(资料照片)。新华社发

新华社武汉5月28日电(记者黄艳)初夏时节的洪湖,荷叶田田、湖风阵阵,一浪打过一个浪的湖水,仿佛述说着曾经在这里抛头颅、洒热血的烈

色故事。洪湖“红五子”的故事在洪湖地区流传甚广。“红五子”之首刘绍南铡刀之下不变节,给这鱼米之乡注入源源不断的红色力量。

刘绍南,别名刘自棠,1903年出生于湖北省沔阳县戴家场土地沟(现属湖北洪湖市)一个封建地主家庭。1924年考入武汉中华大学,1925年加入中国共产党。1926年春受党组织派遣,刘绍南回家乡发动和领导工农革命运动,先后任中共沔阳县委书记、沔南区区委书记、沔阳临时县委书记、中共湘鄂西党委书记兼武装总指挥等职。大革命失败后,刘绍南等继续坚持地下革命斗争。

1927年9月10日,遵照中共湖北省委和鄂中特委的指示,刘绍南等率领共产党员和农民群众共300余人,在戴家场发动了声势浩大的“中秋”武装暴动,消灭地方民团,恢复农会组织,建立游击队。戴家场武装暴动,打响了洪湖地区武装斗争的第一枪,并推动滨湖各县的武装暴动和

许多小块根据地的建立。随后,刘绍南担任中国工农红军十六师政治部主任。

1928年夏,红十六师挺进湘西,刘绍南留守洪湖。国民党反动军阀与土豪劣绅互相勾结,对根据地进行了疯狂报复,大肆“清剿”,捕杀共产党员和工农运动骨干,重金悬赏捉拿刘绍南等领导人。7月10日,由于叛徒告密,刘绍南等在召开党的秘密会议时被敌人重重包围。刘绍南临危不惧,留下阻击敌人,掩护同志们安全撤退。激战中,刘绍南重伤被捕。

被捕后,面对敌人高官厚禄的收买,刘绍南不为所动,坚决斗争;面对敌人非人酷刑的折磨,他铮铮铁骨,威武不屈。敌人无计可施,恼羞成怒,押着刘绍南游乡,他一路上慷慨激昂地向群众宣传革命道理。

临刑前,敌人企图以他的妻子正怀有身孕、父母年过半百劝降刘绍南,被刘绍南严词拒绝。刑场上,刘绍南高唱起自己在狱中写下的《壮烈歌》:

铡刀下,不变节。要杀就杀,要砍就砍。要我说话,我决不说!杀死我一人,革命杀不绝。直到流尽了,最后一滴血,眼睛哪肯把敌瞥!宁死不屈,烈!烈!烈!

1928年7月23日,刘绍南慷慨就义,年仅25岁。由于他与彭国材、贺闻、徐位云、李德珍是洪湖沿岸地区农民运动的最早发起者,后人赞誉他们为洪湖的“红五子”。

刘绍南的英雄事迹影响着一代一代的洪湖人。他所在的村子,后来更名为绍南村,他的故居也成为爱国主义教育基地,每年都有青年学生前来瞻仰祭奠英烈。

在洪湖市民政局工作的刘绍南之孙刘圣告诉记者:“先辈们的鲜血换了我们后来的生活,爷爷的故事也形成了我们家的家风——先国家再有家。从我父亲到我,我们都继承爷爷的遗志,以党和国家的事业为重,以大局为重,严于律己,勤政廉洁,做一个为民服务的好公仆。”

## 宁死不屈、铁骨铮铮的共产党员——邱金辉



这是邱金辉像(资料照片)。新华社发

第二次国内革命战争时期,闽浙赣革命根据地首府设在横峰县境北部的葛源镇。在当年的腥风血雨中,横峰6万人民就有2万儿女参军参战,为中国革命作出了重大牺牲和杰出贡献,邱金辉就是其中杰出的代表。

1904年5月,邱金辉出生于江西省横峰县,1925年考入南昌讲武堂,1926年加入中国共产党。同年,在北伐军进军江西时,邱金辉回到家乡横峰县宣传革命,秘密发展党的组织,开展农运工作。

大革命失败后,革命转入低潮。1927年11月下旬,在方志敏等领导下,江西弋阳、横峰等5县的党组织决定举行年关暴动。邱金辉负责在横峰县葛源、邱家两区秘密串联,宣传动员和组织农民革命团和自卫队。

1928年1月,方志敏等人领导的弋横起义爆发,两县农民革命团组成六路纵队参加起义,邱金辉任第六路指挥者之一,率农民自卫队参加起义。弋横暴动后,自卫队进行了整编,邱金辉被任命为农民革命军第二军第二师第十四团一营一连连长。

弋横农民暴动胜利后,为保存革命力量,起义部队撤向弋横交界的山岭区。邱金辉坚决拥护方志敏、邵式平等在赣东北山区建立根据地,发动群众,开展武装斗争的主张,并参与指挥了金鸡山阻击战,消灭国民党军一个连,粉碎了敌人对起义部队的第一次围攻。面对敌人的围攻和艰苦的斗争环境,邱金辉率领游击队,依靠广大农民群众,用简陋的武器和灵活多变的战术打击敌人,坚持斗争。

1928年6月底,由于叛徒告密,邱金辉不幸被捕,被押送到敌军靖卫团团部。敌人对他许以高官厚禄、金钱美女,劝他投降,说出党的秘密,交出党的组织,被他严词拒绝。敌人见软的不好,便对他施以酷刑,在被囚的短短几天里,敌人几乎把所有的酷刑都用遍了,但丝毫没能动摇他那钢铁般的革命意志。

7月11日,遍体鳞伤、不时昏迷的邱金辉被押往刑场。毫无人性的刽子手把他绑在十字架上,剥去上衣,极其残忍地用刀在他的左右肩胛各割出一个洞,插上点燃的蜡烛,用铁钉在他头顶钉出一个洞,插上点燃的香火,并用火烧他的心窝。邱金辉忍受着常人难

以想象的巨大痛苦,毫不动摇,正气凛然地高呼:“杀吧,杀死我一个,杀不绝共产党人,革命一定会胜利!”邱金辉壮烈牺牲,年仅24岁。

葛源革命烈士纪念馆馆长黄英明介绍:“来到这里的人看到邱金辉烈士的事迹,无不为之动容,对他肃然起敬。”“在短暂的一生中,他对共产主义事业的拳拳之心和为实现共产主义所表现出的铮铮铁骨,集中体现了中华民族百折不挠、宁死不屈的民族精神,是我们学习的楷模。”

“从小就听家里的长辈说起过爷爷的革命故事,知道他为人民的解放事业献出了年轻而宝贵的生命。作为他的后代,更要弘扬他的精神,践行我们父子两代为爷爷和其他英烈‘守灵’的承诺。”邱金辉的孙子邱爱武告诉记者,他在葛源革命烈士纪念馆已工作近20年,他93岁的父亲在离休前,曾是葛源革命烈士纪念馆的馆长。“纪念爷爷和其他英烈最好的方式,就是站好自己这班岗,在本职岗位上传承红色基因,让更多年轻人知道今天的幸福生活来之不易。”邱爱武说。

## 消协提醒: 儿童游乐消费有技巧 高危项目需谨慎



云南省工商局、云南省消费者协会5月29日发布消费警示

提醒消费者选择正规的游乐场所 不要冒险挑战超过孩子承受能力的高危项目 并注意检查游乐设备是否检验合格



家长务必要根据孩子的身体状况、年龄选择合适的游乐项目,尤其应谨慎选择漂流、潜水、水上乐园、高电压、高速、高空等风险较高的项目

新华社发(李栋制图)

## 山西新闻

### 山西举办追缴文物成果展 一批珍贵商周青铜器与观众见面

新华社太原5月28日电(记者孙亮全 胡靖国)“守护文明,利在千秋:山西公安机关打击文物犯罪成果宣传”主题展日前在山西博物院展出。展览包括山西调集的省内各级公安机关追回的珍贵文物491组、4431件。其中,国家一级文物25件,国家二级文物80件,国家三级文物199件。这些珍贵文物,大多系黄河流域商周时代青铜器,具有十分珍贵的历史文化价值。

山西地上下文物遗存丰富,在全省53875处不可移动文物中,属于全国重点文物保护单位452处,位居全国第一。省级文物保护单位487处,市、县级文物保护单位12466处。

山西省副省长、公安厅厅长刘新云介

绍,今年以来,山西公安机关针对一些地方文物犯罪多发态势,特别是聚焦文物犯罪背后隐藏的黑恶势力和“保护伞”问题,在全省部署开展了为期三年的打击文物犯罪专项行动。办案民警奔赴广东、云南、上海、澳门等地抓逃追赃,不断取得重大战果。截至目前,全省公安机关共破获文物犯罪案件230起,抓获犯罪嫌疑人296人,打掉犯罪团伙29个,收缴文物2525件(组),追回国家一级文物25件(组),二级文物80件(组),三级文物199件(组)。

据山西省公安厅新闻发言人介绍,展览将持续到8月底左右,这是20多年来山西公安机关向社会展示的追缴文物数量最多、文物等级最高的一次打击文物犯罪成果宣传展。

### 山西6地法院宣判 6个黑恶势力案 涉61人

新华社太原5月28日电(记者孙亮全 胡靖国)28日,山西太原市小店区、沁水县、平遥县、文水县、广灵县、泽州县等法院对6个涉黑恶案件集中宣判,涉及被告人61人。

沁水县、小店区人民法院以参加黑社会性质组织罪、寻衅滋事罪等多项罪名,分别依法对路卫东、李有贵等28名刑事犯罪被告人进行一审宣判。

沁水县法院判决,被告人路卫东犯组织、领导黑社会性质组织、开设赌场、聚众斗殴等罪,被依法判处有期徒刑20年,剥夺政治权利5年,并处没收个人全部财产。其余13名被告人均被判处有期徒刑15年至4年不等刑期,并处财产刑。

平遥县、文水县、广灵县、泽州县人民法院以聚众斗殴罪、强奸罪、敲诈勒索罪等多项罪名,分别依法对侯喜明、张猛将、孙倩、李刚等33名刑事犯罪被告人进行一审宣判。

2015年期间,被告人李有贵纠集李三女等人,并先后雇佣曹锦富等刑满释放人员,分层管理,采取暴力、威胁、欺诈等手段,非法控制王村菜市场、西吴综合市场,逐渐形成黑社会性质组织。法庭当庭判决,被告人李有贵犯组织、领导黑社会性质组织罪、敲诈勒索罪等,数罪并罚,判处有期徒刑20年,剥夺政治权利5年,并处没收个人全部财产。其余13名被告人均被判处有期徒刑15年至4年不等刑期,并处财产刑。

平遥县、文水县、广灵县、泽州县人民法院以聚众斗殴罪、强奸罪、敲诈勒索罪等多项罪名,分别依法对侯喜明、张猛将、孙倩、李刚等33名刑事犯罪被告人进行一审宣判。

### 山西运城实行“红黑名单” 通报制度精准考核干部驻村帮扶

新华社太原5月29日电(记者王飞航)干部驻村帮扶是推动脱贫攻坚的重要举措。山西省运城城市去年以来每月对全市干部驻村帮扶工作以“红黑名单”形式进行通报,并在媒体上曝光,以此调动帮扶单位的积极性,精准考核干部驻村帮扶工作。

运城城市现有649支驻村扶贫工作队,808名农村第一书记。“包村干部、驻村工作队、第一书记”三支队伍”作为脱贫攻坚的一线尖兵,只有坚持吃住在村,才能带着感情为群众办实事,坚决杜绝“空挂名”“走读”“两头不见人”的问题。”运城市委常委、组织部部长齐海斌说。

为了加强干部驻村帮扶工作管理,去年3月以来,运城城市成立了脱贫攻坚干部驻村督导组,每月进行明察暗访,实行“红黑名单”月通报和新闻媒体“曝光台”制度,对成绩突出的进行宣传报道,对帮扶较差的,公开通报,并在新闻

媒体上曝光。按照要求,对表现较差、不适宜驻村的干部,列入“黑名单”,坚决调整一批;对工作表现优秀、实绩突出、群众反映好的驻村工作队员和农村第一书记列入各级后备干部,并及时提拔使用一批。

此外,对两次及两次以上进入“红名单”的县级干部驻村帮扶领导小组进行通报表扬,并作为年终考核评优的重要依据;一次进入“黑名单”的,对组长进行约谈,连续两次进入“黑名单”的,对组长进行诫勉谈话,本年度考核不得评为“优秀”等次;对连续两次进入“黑名单”的工作队和个人,对单位一把手进行诫勉谈话,单位一把手年度考核不得评为“优秀”等次,所在单位一年内不得提拔干部。

“打赢脱贫攻坚这场硬仗,必须要扎根在基层、敢于挑重担,扶贫工作容不得丝毫形式主义和作风漂浮的现象。”运城市委书记刘志宏说。



▲5月29日,山西省运城市盐湖区蚕坊村的村民将收割的小麦装车(无人机拍摄)

▼5月29日,联合收割机在山西省运城市盐湖区蚕坊村实施田间作业(无人机拍摄)

近日,山西省运城市小麦陆续进入收割期,大批联合收割机在田间作业,到处是一派繁忙的景象。

新华社记者 曹阳 摄



晋南夏收忙